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Zadanie 1.

Samolot mysliwski wykonywat lot patrolowy. Podczas tego lotu, od pewnej chwili t, =0
az do chwili t;, samolot leciat ze statg predkoscig wzdtuz poziomej linii prostej. Nastepnie,
od chwili t; az do chwili t,, pilot zaczat zwieksza¢ predkos¢ samolotu tak, ze samolot dalej
leciat poziomo w tym samym kierunku i ze statym przyspieszeniem.

Na diagramie 1. przedstawiono wykres zaleznosci wartosci predkosci samolotu od czasu
podczas ruchu od chwili t, = 0 do chwili t, = 14 s.

Diagram 1.
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Na diagramie 2. narysuj wykres zaleznosci drogi od czasu w ruchu samolotu od chwili
to = 0 do chwilit; =8s.

Diagram 2.
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Obliczenia
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Zadanie 1.2. (1 pkt)

Na diagramie 3. zaznaczono sity dziatajace na samolot w kierunku poziomym, gdy leci on
poziomo ruchem jednostajnie przy$pieszonym: 17"1 — site napedowa silnikdw, 17“2 — site oporow
ruchu. Punkt S reprezentuje samolot. Diugos¢ boku kratki odpowiada umownej jednostce sity.

Diagram 3.
F S F
<€ ® >

Na ktérym diagramie (A-D) prawidlowo narysowano site wypadkowa FW dziatajaca na
samolot podczas ruchu przyspieszonego? Wybierz wlasciwg odpowiedz sposroéd
podanych.

A. B
F, S E, S
9 e

C. D
<€ ® -
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Pilot samolotu jest przypiety pasami do fotela, zatem wzgledem samolotu jest on nieruchomy,
a wzgledem ziemi porusza sie tak samo jak samolot. Masa pilota jest rowna m = 80 kg.

Oblicz wartos¢ sity fp, z jaka fotel dziata na pilota w kierunku poziomym podczas ruchu
przyspieszonego samolotu od chwili £¢; = 8 s do chwili t;, = 14 s. Zapisz obliczenia.

Obliczenia
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Zadanie 2. (1 pkt)

Hubert wystrzelit z tuku dwie strzaty. Obie zostaty wystrzelone pionowo do goéry, przy czym
predko$¢ poczatkowa pierwszej strzaty byta 4 razy wieksza od predkosci poczatkowej drugie;.
Przy analizie zjawiska pomin opory ruchu.

Dokoncz zdanie. Otocz kétkiem wiasciwg odpowiedz sposrod podanych.

Wysokos¢, na jakg wzniesie sie strzata wystrzelona z wiekszg predkoscig, w porownaniu do
wysokosci, na jakg wzniesie sie druga strzata, jest

A. 16 razy wieksza.
B. 8razy wigksza.
C. 4razy wigksza.

D. 2razy wigksza.

Brudnopis
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Zadanie 3. (1 pkt)

Dwie komory oddzielono pionowg $ciang o powierzchni S = 4 m?. W jednej komorze jest
proznia, a w drugiej komorze znajduje sie powietrze atmosferyczne o cisnieniu 1000 hPa
(zobacz rysunek ponizej).

préznia 1000 hPa

Dokoncz zdanie. Otocz kétkiem wiasciwg odpowiedz sposréd podanych.

Sita parcia dziatajgca na catg powierzchnie S sciany ma wartosé

A. 250N B. 4000N C. 25000N D. 400000 N

Brudnopis
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Zadanie 4.

Balon powietrzny, przedstawiony na ponizszym zdjeciu, sktada sie z czaszy i kosza wraz
Z obcigzeniem. Wnetrze czaszy balonu wypetnia gorgce powietrze, ktére ma mniejszg gestosé
od gestosci zimniejszego powietrza na zewnatrz balonu. Przyjmijmy, ze przez pewien czas ten
balon utrzymuje sie w powietrzu nieruchomo.

Na diagramie obok zdjecia kropka B reprezentuje caty balon. Dlugos$¢ boku kratki odpowiada
umownej jednostce sity.

czasza Diagram
balonu

Zadanie 4.1. (1 pkt) ™™

Gdy balon utrzymuje sie nieruchomo w powietrzu, to dziatajg na niego w kierunku pionowym
sity: ac — catkowity ciezar balonu (tzn. fgczny ciezar czaszy, kosza z obcigzeniem i gorgcego
powietrza) oraz ﬁw — sita wyporu.

Na diagramie obok zdjecia narysuj i podpisz sity 6:; oraz FW dzialajagce na balon.
Zachowaj relacje (wiekszy / mniejszy / rowny) miedzy wartosciami tych sit.
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Zadanie 4.2. (1 pkt)

Ogrzanie powietrza wewnatrz czaszy balonu wymaga dostarczenia tam energii. Powietrze jest
ogrzewane palnikiem znajdujgcym sie u dotu czaszy balonu.

Dokoncz zdanie. Otocz kétkiem wiasciwg odpowiedz sposréd podanych.

Energia pochodzgca od ognia palnika jest przenoszona do wnetrza czaszy balonu gtéwnie
w wyniku

A. rozchodzenia sie fal elektromagnetycznych wysytanych przez ptomien palnika.
B. przewodnictwa cieplnego przez powietrze.

C. konwekcji powietrza.
D

rozchodzenia sie fali mechanicznej w powietrzu.

Zadanie 4.3. (3 pkt)

Objetosc¢ czaszy balonu, w ktérej znajduje sie gorgce powietrze, jest rowna 3000 m®. Gestosé
gorgcego powietrza wewnatrz czaszy balonu wynosi 1,12 kg/m3, a gesto$¢ powietrza na
zewnatrz balonu jest réwna 1,23 kg/m3.

Oblicz taczng mase czaszy balonu i kosza z obcigzeniem — bez masy goracego
powietrza. Zapisz obliczenia.

Obliczenia
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Zadanie 4.4. (1 pkt)

W pewnym momencie temperatura powietrza w balonie wzrosta i balon wzniost sie na duza
wysokos¢. Objetos¢ czaszy balonu podczas jego wznoszenia pozostawata stata.

Dokoncz zdanie. Otocz kotkiem odpowiedz A albo B i jej uzasadnienie 1. albo 2.

W wyniku wzniesienia sie balonu warto$¢ sity wyporu dziatajgcej na balon
A. |zmalata, 1. |zmalata gesto$¢ gazu wypetniajgcego czasze.
poniewaz
B. |wzrosta, 2. |zmalata gestosé powietrza otaczajgcego balon.

Zadanie 5. (1 pkt)

Na obszarze Kazachstanu wystepujg duze roczne wahania temperatur. Podczas zim
temperatura moze sie obnizy¢ do —50 °C, a w porze letniej temperatura osigga nawet 40 °C.

Ponizej w tabeli podano temperatury topnienia i wrzenia dla czterech wybranych substanciji
(przy cisnieniu 1013 hPa).

Tabela
. Temperatura Temperatura
Substancja - .
topnienia, °C wrzenia, °C
rte¢ -39 357
pentan —130 36
etanol —-114 78
etan —183 -89

Dokoncz zdanie. Otocz koétkiem wiasciwg odpowiedz sposrod podanych.

Substancja, ktéra ze wzgledu na swe wlasciwosci moze by¢ zastosowana w termometrach
cieczowych przeznaczonych do catorocznego uzytku na tym obszarze, jest
etanol. D. etan.

A. rtec. B. pentan. C.
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Zadanie 6. (1 pkt)

Ponizej podano zwigzek pozwalajgcy przeliczy¢ temperature w skali Fahrenheita Ty
na temperature w skali Celsjusza T¢:

5

Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Otocz kotkiem P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo
F — jesli jest falszywe.

Temperatura 100 °C, wyrazona w skali Fahrenheita, jest réwna 212 °F. P F

Przyrost temperatury o 100 °C, wyrazony w skali Fahrenheita, jest rowny 180 °F.| P F

Brudnopis
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Zadanie 7.

Pewng mase m tlenu ogrzewano w laboratorium pod cisnieniem atmosferycznym. Na
ponizszym diagramie przedstawiono krzywg XYZV, ktora jest wykresem zalezno$ci
temperatury t tlenu od ilosci dostarczonego ciepta Q. Tlen zmienia stan skupienia tylko
podczas etapu YZ przedstawionego procesu.

t,°C 4
60 /V -
/
0 —t —rt VA — >
] / Q.J
/ |
Y
X

Zadanie 7.1. (1 pkt)
Dokoncz zdanie. Otocz kétkiem odpowiedz A, B albo C i jej uzasadnienie 1., 2. albo 3.

Poziomy odcinek YZ fragmentu wykresu odpowiada procesowi

A. | skraplania tlenu, 1. |zcieklego w gazowy.

poniewaz w procesie YZ tlen zmienia 5

ze statego w ciekly.
stan skupienia g d

B. [wrzenia tlenu,

C. [topnienia tlenu, 3. |z gazowego w ciekly.
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Zadanie 7.2. (2 pkt)

Ciepta wiasciwe tlenu bedgcego w stanach skupienia odpowiadajgcych odcinkom XY oraz ZV
oznaczymy — odpowiednio — jako cyy oraz czy.

Ustal i zapisz ponizej odpowiednia relacje (>, =, <) miedzy cyy a czy. Uzasadnij swoja
odpowiedz, odwotujac sie do pojecia ciepta wtasciwego i wykresu XYZV.

Uzasadnienie
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Zadanie 8.

Tomek wykonat

Zadanie 8.1. (2 pkt)

doswiadczenie,

w ktérym badat
przeptywajgcego przez pewng zarowke od przytozonego do niej napiecia U.

zaleznosé

natezenia pradu [

W ponizszej tabeli przedstawiono wyniki pomiaréw napiecia i natezenia pragdu wykonanych

przez Tomka.

Nr pomiaru u,v I, mA R, Q
Pomiar 1. 4,5 150
Pomiar 2. 12,0 250
Pomiar 3. 18,0 300

Oblicz opor R zaréwki dla kazdego pomiaru i wpisz wyniki do ostatniej kolumny tabeli.
Na podstawie wynikéw rozstrzygnij, czy wraz ze wzrostem napiecia opor zaréwki rosnie,

pozostaje staty, czy maleje. Zapisz rozstrzygniecie.

Obliczenia

(04 {74 o ] [= o7 L= ST :
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Zadanie 8.2. (1 pkt)

Dokoncz zdanie. Otocz kétkiem wiasciwg odpowiedz sposrod podanych.

Przeptyw pragdu w opisanym obwodzie polega na uporzadkowanym ruchu

A. elektronéw.
B. jonow ujemnych.

C. jonéw dodatnich.

Zadanie 8.3. (1 pkt)

Dokoncz zdanie. Otocz kétkiem wiasciwg odpowiedz sposréd podanych.

tadunek, jaki przeptynat przez zarowke w czasie 2 s, gdy natezeniu prgdu miato wartos¢
250 mA, wynosi

A. 05C B. 0,125C C. 500cC D. 125C

Brudnopis
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Zadanie 9.

Marek badat oddziatywanie elektromagnesu na igietke magnetyczng oraz oddziatywanie
miedzy elektromagnesami.

Zadanie 9.1. (1 pkt)

W pierwszym doswiadczeniu Marek umieécit igietke magnetyczng w poblizu elektromagnesu,
w ktérym plynat prad staty. Srodek igietki lezat na osi [ tego elektromagnesu. Igietka ustawita
sie tak, jak pokazano na rysunku 1. Pétnocny biegun igietki zamalowano na czarno.

Rysunek 1.

elektromagnes igietka magnetyczna

Wpisz w obie kratki na rysunku 1. oznaczenia biegunéw magnetycznych
elektromagnesu (N — oznacza biegun pétnocny, S — oznacza biegun potudniowy).
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Zadanie 9.2. (1 pkt)

W drugim doswiadczeniu Marek ustawit obok siebie dwa elektromagnesy. W kazdym z nich
ptynie prad staly. Elektromagnesy zostaty ustawione wzdtuz wspdinej osi | kazdego z nich.

Na rysunku 2. przedstawiono opisang sytuacje oraz zaznaczono strzatkami, w ktorg strone
ptyng prady w uzwojeniach obu elektromagneséw.

Dokoncz zdanie. Otocz kétkiem odpowiedz A albo B i jej uzasadnienie 1. albo 2.

W sytuacji przedstawionej na rysunku 2. elektromagnesy beda sie

Rysunek 2.

A. |odpychaé,

B. |przyciggac,

poniewaz sg one ustawione
do siebie biegunami

jednoimiennymi.

réznoimiennymi.
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Zadanie 10. (1 pkt)

Okres drgan pewnego wahadta jest rowny 1,2 s. Skrajne potozenia tego wahadta znajdujg sie
w punktach X i Y, a potozenie rébwnowagi wahadta znajduje sie w punkcie Z. W chwili
poczatkowej ruchu t = 0 wahadto znajdowato sie w punkcie X.

Dokoncz zdanie. Otocz kétkiem wiasciwg odpowiedz sposréd podanych.

Po czasie 2,8 s od chwili t = 0 wahadto znajdzie sie

w potozeniu X.
w potozeniu Y.

w potozeniu Z.

© o w >

pomiedzy potozeniami Y i Z.

Zadanie 11. (1 pkt)

Dokoncz zdanie. Otocz kétkiem odpowiedz A albo B i jej uzasadnienie 1. albo 2.

Fala dzwiekowa o okresie 0,02 ms jest

A. |infradzwiekiem, 1. |wieksza niz 20 kHz.
poniewaz jej czestotliwos¢ jest
B. |ultradZzwiekiem, 2. |mnigjsza niz 20 Hz.
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Zadanie 12.1. (2 pkt)

Wieloryb A wydat pod wodg dzwigk o dlugosci faliA = 15 miokresie T = 0,01 s. Wieloryb B,
znajdujgcy sie pod woda, ustyszat ten dzwiek po czasie t45 = 3,5 s.

).))%

Oblicz odlegtosé, jaka przebyt dzwiek od wieloryba A do wieloryba B. Zapisz obliczenia.

Obliczenia

Zadanie 12.2. (0-1)

Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Otocz kétkiem P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo
F — jesli jest falszywe.

Wraz ze wzrostem amplitudy fali dzwigekowej w wodzie, przy statej czestotliwos$ci p F
tego dzwigku, ros$nie takze natezenie (gtosnos¢) tej fali dzwiekowej w wodzie.

Wraz ze wzrostem czestotliwosci dzwieku w wodzie rosnie takze predkosc p F
rozchodzenia sie tego dzwieku w wodzie.
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Zadanie 13. (1 pkt)

Na ilustracjach 1.—4. przedstawiono efekty wybranych zjawisk swietlnych.

llustracja 1. llustracja 2.

A\ = BN

llustracja 3. llustracja 4.

Strona 20 z 25


http://www.pinterest.es/
http://www.pexels.com/

Dokoncz zdanie. Otocz kétkiem wiasciwg odpowiedz sposrod podanych.

Efekt zjawiska rozszczepienia swiatta przedstawiono na

A. ilustracji 1.
B. ilustracji 2.
C. ilustracji 3.
D. ilustracji 4.
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Zadanie 14.

Adam wykonat dwa doswiadczenia. W pierwszym doswiadczeniu postawit na stole szklany
klocek i skierowat na niego promien $wiatta emitowanego z lasera. W drugim doswiadczeniu,
w miejscu szklanego klocka, Adam umiescit pojemnik wypetniony woda i ponownie skierowat
na niego promien sSwiatta z lasera.

W obu doswiadczeniach laser byt ustawiony w tej samej pozyciji, a klocek i pojemnik z wodag
znajdowaly sie w tej samej odlegtosci od $ciany. Szklany blok i pojemnik z wodg miaty takie
same szerokosci d. Pomijamy grubosci cienkich, szklanych $cianek pojemnika z woda.

Doswiadczenie 1. Doswiadczenie 2.
d Sciana d Sciana
szkto woda
/ laser laser
| ~ |

Uwaga! Predkosc (rozchodzenia sig) Swiatta w powietrzu jest_wieksza od predkosci Swiatfa
w szkle lub w wodzie, a predkos¢ $wiatta w wodzie jest wieksza od predkosci Swiatta w szkle.
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Zadanie 14.1. (1 pkt)

Adam zaobserwowat plamke, jaka powstata na $cianie w trakcie wykonania doswiadczenia 1.

Na ktérym rysunku prawidtowo przedstawiono bieg promienia od lasera poprzez
szklany blok do sciany? Otocz kétkiem wlasciwa odpowiedz sposréd podanych.

A. B.
/.
-
e
//
// 7
s
- s
- s
-
e
//
C. D.
/. _—
- —— ~
———_l- ~
- 7 e
e e

Zadanie 14.2. (1 pkt)

Adam poréwnat potozenia plamek na $cianie uzyskane w obu doswiadczeniach.

Dokoncz zdanie. Otocz kétkiem odpowiedz A albo B i jej uzasadnienie 1. albo 2.

Potozenie plamki na scianie uzyskane w doswiadczeniu 1., w poréwnaniu do potozenia plamki
na scianie uzyskanego w doswiadczeniu 2., jest widoczne

A.

wyzej,

poniewaz promien odchylit sie bardziej od

B.

nizej,

kierunku biegu w powietrzu, gdy

wniknat do szkia.

wnikngt do wody.
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Zadanie 15. (2 pkt)

Wymien trzy rodzaje fal elektromagnetycznych oraz zapisz po jednym przykiadzie
wystepowania kazdego rodzaju fali (np. jakie jest zrédto tej fali albo jakie jest jej
zastosowanie).

1. Rodzaj fali elektromagnetycznej:

2. Rodzaj fali elektromagnetycznej:

3. Rodzaj fali elektromagnetyczney:
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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